

童入园数而定,最多7人,最少2人不等。以1982年统计入园(班)儿童122人,保教人员16人,收童限于本厂职工子女。

1984年以后机关团体办托的有:泸定中学、县总工会、县人民政府、地震站,招收2至3岁的幼童,满足机关干部子女就近入托。历年各个托儿所入托数最高月份达70多名儿童,常年人托保持在40多个儿童左右。保育人员招用待业青年、职工家属担任。

五、民办幼儿园

80年代后期,建设村农民郑显清、营盘村农民齐永秀先后办起“幼乐园”,利用新修家宅、庭院场地招收就近(街道、机关、农村)2~3岁的幼儿入托,接收幼儿在40人以上。

六、学前班

1981年9月,在城区建小和冷碛中心校开办两个学前班,招收5至6岁半的儿童入班,用《四川省幼儿学前班教材》为教材,开设课程有:语文、计算、常识、体育、音乐、美术、唱游七科,颇受家长欢迎。以后相继在全县各乡中心校和村级基点校开设学前教育班。1990年,全县各校共设有14个班,697名儿童入班。

第三节 小 学

本县初等教育始于清光绪三十二年(1906)。时赵尔丰经营川边,奏请兴学,本县设两等小学堂一所。

宣统二年(1910),除县城外,在磨西、喇嘛寺(今新兴)、德威、得妥、加郡、沙湾、烹坝、沈村、化林、冷碛、兴隆、咱里相继设官办初级学堂,因缺乏新学教师,其教学方式仍沿用私塾之法。民初,川边战乱频仍,建设、教育均无暇顾及,惟川边道尹康明良任职时于教育建设有所建树。民国6年(1917),本县计有官办初小13所。民国16年(1927),县城增办1所女子小学,6年后与男校合并。民国18年(1929),将泸定、冷碛、兴隆三地初小改办成初高两级完全小学。民国19年(1930),县长吴文渊力主振兴教育,除原设3所完小外,在岚安等地增设初小,在大坝、桑林镇(今挖脚)、紫雅厂(今新华)、湾东、奎武、扯索、杵坭、乾海子、菩萨岗(今联合)等地设立国民小学(即农忙少学,农闲多学的短期小学)。民国20年(1931),全县小学达40余所,但师资缺乏,经费困难,教师薪金每月仅有银元数枚。民国22年(1933),县长曹良璧对学校进行整顿,合并停办一批学校,并着手培养师资。次年将泸定、冷碛、兴隆3所完全小学改名为县立第一、第二、第三小学;有桑林镇、化林坪、沈村、加郡、得妥、芝麻陀(今新华)、磨西、喇嘛寺(今新兴)、奎武、咱威(今德威)、扯索、杵坭坝、子牛(今紫河)、咱里、烹坝、岚安、察道共17所初级小学。到民国24年(1935),又停办6所初小,全县仅存3所完小,11所初小,学生1091人,其中女生312人。民国25年(1936),西康建省委员会直办省小1所于县城,定名为泸定省小,经费由省拨支,校长由省任命,条

件优越,儿童踊跃入学。民国 27 年(1938),县立第一高小并入省小,同年恢复 7 处短期小学,改磨西初小为完全小学。民国 28 年(1939),全县有完小 4 所,初小 11 所,短小 8 所,教师 47 人,学生 1423 人。民国 30 年(1941),改行新县制,将冷碛、兴隆、磨西、烹坝、岚安、德威、得妥、新兴均改为国民中心小学,校长由乡长兼任;各初小改为保国民学校,校长由保长兼任。民国 34 年(1945),增设 4 所短期小学。民国 35 年(1946),全县有国民中心学校 9 所,保国民学校 19 所,短期小学 12 所,教职员 65 人,学生 1245 人。

1950 年 3 月,泸定县人民政府接管全部小学校,时仅存小学 20 所,学生 1720 人,教师 35 人。1951 至 1952 年,先后增办 7 所初级小学,并新办雨洒坪民族小学 1 所,共有小学 28 所,在校学生达 2725 人,教师增至 67 人。

1953~1957 年,提倡举办民办小学,鼓励和支持群众办学,创办民小 14 所。1957 年,全县有 7 所完小,24 所初小,民办初小 14 所,在校学生达 4183 人,比 1950 年增加 1.43 倍;教职工增加到 133 人,比解放前增加 2.8 倍。

1958~1962 年,在“大跃进”的形势下,公办小学增到 34 所,其中完小 12 所,初小 22 所;民办增到 44 所,全县共有小学 78 所,在校学生 6165 人。因师资严重匮乏,在本县高小毕业生中选用。1959 年,部分学校停办。1961 年,对县办小学校进行了必要的调整。到 1962 年,公办小学调整为 32 所,民办小学收缩到 7 所,在校学生 3546 人。

1966 年上半年,公办小学仍保持 32 所,民办小学上升到 49 所,学龄儿童 7795 人,在校学生 6692 人,占学龄儿童数的 85.85%,公办教职员 236 人,民办教师 88 人,平均每个教师教 20.65 个学生。

“文化大革命”时期,初等教育受到极大干扰。因 1966 至 1969 年停止升学招生,原有中学容纳能力严重不足。1970 年,岚安中心小学校创戴帽初中班,1972 年全县 13 所中心小学校都开办初中班。田坝公社磨河民办小学,也于当年开办初中班。1980 年,全县共有 98 个“戴帽”初中班,共 4223 名学生,教师由部分小学教师和“工农兵”大学生担任,1982 年停办。

党的十一届三中全会之后,小学教育逐步走上正轨。1989 年统计,全县有省重点小学 1 所,乡中心校 13 所,村小 18 所,民办小学 60 所,在校学生 10087 人,教职工 484 人,学龄儿童入学率 98.15%,巩固率 97.5%,毕业率为 88.2%,初等教育普及率为 91%,实现“一无两有”(校校无危房,班班有教室,学生人人有木质课桌凳),经省教委检查验收合格,发给“基本普及初等教育证书”。为全省第一个实现普及初等教育的民族县。副省长韩邦彦题辞:“抓百年大计,重奠基工程。祝贺泸定县成为全省第一个实现普及初等教育的民族县”。截至 1990 年,全县有小学 92 所,在校学生 8624 人,其中少数民族学生 1066 人,教职员 487 人,另有民办教师 78 人,其中少数民族教师 39 人,女教师 201 人。

历年小学教师及学生人数统计表

表 25—1

(1950~1990 年)

年 度	学校数	教 职 工 数		学 生 数	
		小 计	其中: 少数民族	小 计	其中: 少数民族
1950	20	35	2	1720	41
1951	28	62	2	2402	58
1952	28	67	2	2725	65
1953	37	72	2	2880	69
1954	44	88	4	3120	75
1955	44	82	3	4080	98
1956	50	89	4	4500	108
1957	55	133	5	4183	100
1958	78	136	4	6165	73
1959	51	140	5	4342	104
1960	43	157	6	4359	153
1961	40	194	8	4758	114
1962	39	160	6	3549	85
1963	40	171	7	3434	82
1964	43	172	6	5250	126
1965	64	172	6	5541	133
1966	81	236	9	6692	161
1967	57	173	6	5213	125
1968	57	173	6	4317	104
1969	60	206	8	4328	104
1970	67	218	9	5844	140
1971	72	265	10	5718	137
1972	80	293	11	7277	175
1973	89	311	12	8016	192
1974	97	342	13	9251	222
1975	105	344	13	9190	221
1976	109	352	14	9390	253
1977	109	359	14	9284	223
1978	100	362	14	9309	224
1979	100	393	15	9357	229
1980	87	404	15	9996	240
1981	90	442	16	10070	242
1982	91	467	16	10186	192
1983	92	478	17	10393	255
1984	92	456	23	11375	322
1985	92	455	21	11797	324
1986	92	459	28	11673	558
1987	92	466	22	11488	640
1988	92	476	32	10527	993
1989	92	484	41	10087	1084
1990	92	487	39	8624	1066

第四节 中 学

泸定中学 民国 34 年(1945)春,本县早年赴渝就读大中专的青年晏代恩、张秉国、王惠英等在重庆巴县界石场小学欢度春节,谈及家乡教育现状时,均许志愿报效桑梓教育,